

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVIII,

nr. 539

Joi, 9

ianuarie

1992

4 pagini,

5 lei



IN PAGINA A III-A  
**Asociația  
Națională  
a Țăranilor  
Particulari**

**GHICITOARE**

(in ceasul al XII-lea)

Ce are limbă, dar nu vorbește?  
De îl privești, e de prisos.  
Oamenii speră și se zvonește  
Cum că, la anu', va fi de... folos!

Text și foto: Fred NUSS

Inițiativa particulară — dincolo de prejudecăți

## În industria confecțiilor — o firmă de viitor

După altele baruri, circumi, conșinații, magazine etc. — ceea ce dovedește că cei mai interesați de privatizare au fost în primul rând „comersanții”, pentru că cel mai rapid, câștigă ieșe din cumpărarea unei mărfi și revânzarea acesteia — iată-ne și în situația — fericită — de a putea scrie și despre o societate particulară al cărei obiect de activitate îl constituie producția. Și nu e o producție oarecare, ci una extrem de deficitară pe piață: confecțiile pentru copii și adolescenți, care constituie ponderea principală a produselor realizate de C.S. „CUDAC” S.R.L. Sibiu.

Societatea se află pe str. Anghel Saligny nr. 16 din Sibiu; în casa d-lui Cornel Cismaș, care este și inițiatorul acestei activități. Istoria înființării sale este relativ simplă. Ieșit la pensie ca mais-

stru confecționar, după o viață de muncă în acest domeniu, la scurt timp s-a gândit să utilizeze cât mai cu folos un spațiu de care dispunea în propria casă (unde ar fi trebuit să fie apartamentul unuia din fiii săi). Și s-a apucat tot de meseria pe care o știa cel mai bine — confecționar —, mai ales că soția sa și un fiu lucrau tot în acest domeniu. „Și, mai ales, visul meu era să îmbrac copiii, de care nu s-a prea ocupat nimeni” — ne declară dl. Cismaș. Și-a găsit încă doi asociați și, în februarie anul trecut, au pornit la constituirea societății. În mai 1991 S.G. „CUDAC” S.R.L. ființa legal. Apoi, pe rând și-au achiziționat, prin licitațiile organizate de uni-

(continuare în pag. a III-a)

Nicolae ACHIM

**EDITORIALUL ZILEI**

## Practici și distorsionare

... Un prieten care desfășoară pe cont propriu, privat deci, o activitate mult solicitată în plan social îmi povestește surprins că în două locuri cu ghișee destinate publicului larg — la Adm. Financiară și la Poliție, — circulație — nu s-a schimbat nimic, în sensul că aglomerația și pierderea de timp (ale cetățenilor, evident) sînt aceleași, adică maxime, ca și în vremea în care atotputernicia statului totalitar se traducea și în concepția voinței discreționare a slujbaşului, a funcționarului public. Cu alte cuvinte, în domeniul lucrului funcțiunii publice și-n cel al birocrăției batem pasul pe loc (Dacă nu cumva se poate spune mai mult sau mai grav) Aberant! De trei ori aberant pentru că funcțiunea publică, indiferent de nivel, a fost creată și este suportată (evident de cetățeni) numai și numai pentru nevoile cetățeanului, altfel, pur și simplu dispăre însăși rațiunea acesteia de a fi. Un grup de... eminente științifice din Cehoslovacia „primăverii pragheze” coordonat de Jan Richta — sociologi, psihologi, politologi, — a publicat o carte de mare tinută a radiografiei sociale, în care am găsit această notație: „Structura și activitatea practică a anumitor activități continuă să se afle într-o contradicție flagrantă cu faptul

că timpul liber al oamenilor reprezintă, într-o măsură din ce în ce mai mare un lucru prețios, a cărui irosire echivalează cu grave pagube sociale.

Cauzele trebuie căutate și detectate în două arii de păguboase și condamnabile obișnuințe — mentalități — cultivate și întreținute în sus-zisa atotputernicie, complet opusă democrației: nepăsarea egoistă și lenia (în gîndire) a responsabililor și funcționarilor tipici celui tip de administrație, de funcțiune publică care mai trăiesc (și mai sînt și plătiți) sub pseudoacoperimintul intangibilității statului pe care cred că-l reprezintă. Absorbiți de dragile lor obișnuințe pur și simplu încă n-au băgat de seamă că s-a schimbat ceva în țara asta...

Un efort de trezire și unul de regîndire a structurilor și a serviciilor destinate cetățeanului se impune net! Iar șefilor, incapabili să organizeze altfel, adică optim, aceste activități, indiferent în ce loc pe scara ierarhică tronează, să li se spună ceea vorbă pe care marele Will a pus-o în gura unui personaj din „Furtuna”, „La școală, Caliban!” Adică la reciclare! Că altfel, vom prelungi perioada de tranziție la infinit...

TRIBUNA

## „Milităm pentru înfăptuirea unei reale unități naționale române”

afirmă dl. conf. univ. dr. Hans Otto STAMP, președintele Organizației județene a P.U.N.R.

— Așadar, domnule profesor, de curînd s-a desfășurat la Sibiu adunarea de constituire a organizației județene a PARTIDULUI UNITĂȚII NAȚIONALE ROMÂNE. Am înțeles că, intrînd sufragiile participanților, dumneavoastră dețineți președinția acestei noi organizații politice din județul nostru. Pentru început, vă rog să ne spuneți cum s-a născut ideea de a fi constituită această organizație în Sibiu?

— Inițiativa aparține conducerii P.U.N.R. care, după cum se cunoaște, are sediul central în Tîrgu Mureș. Fiind în relații foarte bune cu acești oameni, mai corect spus „vibrînd pe aceeași lungime de undă politică”, la invitația dumnealor mi-am asumat eu răspunderea de a organiza „nucleul” acestui partid la Sibiu. Intuiesc, desigur, că unele „guri rele” pot fi tentate a crede că un german este folosit pentru a im-

bunătăți „imaginea” acestui partid, pe care unii îl doresc a fi, sau îl consideră, apriori, a fi un partid extremist... Nimic mai fals, mai eronat și mai neconform cu realitatea! Noi sîntem un partid al

### Viața politică sibiană

„unității naționale”, în cel mai pur și exact sens al cuvîntului. Nicidecum nu sîntem „naționaliști”. Dimpotrivă! Mai precizez că noi nu sîntem împotriva nimănui, ci sîntem pentru înfăptuirea unei reale unități naționale române în zburcișoarea noastră țară care, mai mult ca

oricînd, are nevoie de o autentică și indestructibilă unitate. Sîntem, prin întregul program politic al partidului nostru, pentru dezvoltarea economică a României pe măsura puterilor sale reale. Noi știm că în țara noastră există forțe și capacități latente care pot determina, printr-o capacitate și armonizare efective, o dezvoltare neîngrădită a României, care să asigure esența strategiei politice noi puteri: PROSPERITATEA POPORULUI. În această strategie, locul central trebuie să-l ocupe economia de piață. Sub acest aspect, noi ne străduim să

(continuare în pag. a III-a)

Discuție consemnată de

Lucian JIMAN

## Noi puncte de lucru pentru... evidența șomerilor

Inginerul Nicolae Tatu, directorul Direcției Muncii și Protecției Sociale din județul Sibiu ne precizează că, în vederea evitării deplasărilor costisitoare pînă la sediul instituției din municipiul Sibiu, au fost înființate noi puncte de lucru pentru înregistrare și vize în teritoriul pentru șomeri. Astfel, șomerii din localitățile Avrig, Mîrșa, Racovița, Porumbacu de Jos, Cîrța, Cîrțișoara și Arpașu de Jos, inclusiv satele aparținătoare, se vor prezenta, începînd cu primele zile ale acestui an, pentru soluționarea problemelor, la noul punct de lucru înființat de D.M.P.S. în sediul primăriei orașului Avrig, str. Gh. Lazăr nr. 10.

Totodată, se reamînteste celor aflați în neplăcuta situație de șomer că pe raza județului nostru funcționează mai multe puncte de lucru ale Oficiului forței de muncă. Dintre acestea con-

semnăm: ■ punctul de lucru din municipiul Medias, str. C. Brîncoveanu nr. 17, unde se vor adresa șomerii din localitățile Medias, Copșa Mică, Dumbrăveni, Șeica Mare, Șeica Mică, Micăsasa, Axente Sever, Biertan, Baza, Blăjel, Dîrlos, Brateiu, Ațel, Hoghilag, Laslea cît și celelalte localități din zonă; ■ Agnita, str. Piața nr. 19, pentru șomerii din localitățile Agnita, Marpod, Nocrich, Alțina, Birghiș, Chirpăr, Bruiu, Merghindeal, Iacobeni, Brădeni, cu satele aparținătoare.

La Oficiul forței de muncă din municipiul Sibiu, str. Andrei Șaguna nr. 10, vor fi luați în evidență șomerii din localitățile din zona Sibiului. Programul de lucru cu publicul, la toate punctele de lucru ale Oficiului forței de muncă, este zilnic între orele 7-12, cu excepția zilelor de sîmbătă, duminică, și sărbătorile legale. (D.M.)

## Cine ne va conduce? (I)

Aceasta este, am putea spune, parafrazîndu-l pe Hamlet, întrebarea. Vor încerca să-i dea răspuns analiștii vieții noastre politice în următoarele săptămîni.

Termenul este stabilit de calendarul electoral, extrem de bogat. La începutul lui februarie vom avea alegerile locale, iar la o lună două — poate chiar ceva mai tîrziu, la sfîrșitul primăverii sau începutul verii se va reinnoi parlamentul și va avea loc, mai mult ca sigur la aceeași dată incertă decamdată, scrutinul prezidențial.

Poate pentru prima oară generațiile tinere și mature care nu au apucat să vadă chipul adevărat al „monstruoasei coaliții” ci doar pe cel al tiraniei „odiosului” își vor pune cu seriozitate întrebarea cetățeanului turmentat. Pentru că alegerile de la 20 mai 1990, primele libere, în pofida unor neregularități după altele decenii, au arătat că majoritatea alegătorilor nu au avut dubii în privința votului.

Acum, există, în schimb certe indicii că lucrurile stau altfel. Iată de ce ne propunem ca, într-un ciclu de comentarii-docu-

mentar să înleșnim pentru cititorii noștri cunoașterea esențelor politice actuale, prezentînd poziția principalelor partide sau grupări de formațiuni față de problemele majore ce confruntă țara în acest moment al tranziției spre democrație și economia de piață, poate cel mai critic din cîte vom traversa. Doar evenimente imprevizibile mai fierbinți, din sfera politico-socială ori de pe arena internațională ne vor abate de la această intenție.

Principalul indiciu al debusolării electoratului îl oferă observația elementară că populația suportă tot mai greu durerile reformei. Poate că modul în care guvernele Roman le-au tratat (sau ignorat) nu a făcut decît să le acutizeze. Nu mai puțin adevărat este că, în euforia revoluției, ne-am închipuit că, o dată cu recîștigarea libertății am obținut și posibilitatea de a trăi cu nemții, care ajutați și de un generos plan Marshal, au muncit cu sîrg cîteva decenii pentru a-și

(continuare în pag. a II-a)

OBSERVATOR





Simfonie în alb, ca o replică — vizuală de data aceasta — la o lume a sunurilor devenită celebră: „Symphony in blue”, a lui Gershwin. „Dumbrava” noastră minunată împreună cu copilăria — cea mai fericită alegere tematică pentru o altă simfonie, una care nu suferă comparație...  
Foto: Fred NUSS

### Tradiții „Udatul Ionilor” la Tâlmăcel

De cîțiva ani buni, în ziua de 7 ianuarie, cînd creștinii ortodocși din întreaga lume serbează Soborul Sf. prooroc Ioan Botezătorul, pașii mi se îndreaptă spre Tâlmăcel, veche, vatră românească păstrătoare de vechi obiceiuri populare care, prin pitorescul și originalitatea lor, au trezit de multă vreme interesul iubitorilor de folclor din țară și chiar din strălătate. Complexul moment al sărbătorilor de iarnă, cunoscut sub numele Ceata junilor, semnificativ în viața satului ardelean printr-un întreg sistem de comportări tipice care, de regulă, se încheie la Anul Nou, la Tâlmăcel se prelungește pînă în ziua de 7 ianuarie cînd are loc adevăratul epilog al cetei; Udatul Ionilor, practicat cu mult fast și mare ceremonie.

„În acest an, îmi explică Toma Totoroga, primarul cetei mici a junilor din Tâlmăcel, numai ceata noastră „iese la sărbătoare”. Alături de mine, David Ciorogaru, Petru Andrei, Ștefan Sbera, Ioan Oancea și Nicolae Hortopeț, „intrați și ei în ceată”, au împodobit caii cu pățuri, chindeauă, fețe de masă, „maci” din hîrtie creponată, clopoței la gît, le-au vopsit copitele să arate cît mai frumos. Noi vom fi cei care

vom însoți pînă la rîu carul alegoric care, de această dată, se pregătește la Ion Dan-cu, viceprimarul cetei mici. Spre amiază, într-adevăr, după ce și carul alegoric a fost frumos împodobit cu două „hăcțugi” din brad verde acoperite cu pățuri, chindeauă, fețe de masă, covoare vechi de o mare bogăție coloristică și în vîrf cite o sorcovă cu „maci” și busuioc, întregul alai, cîntînd frumosul cîntec Frunzuliță, frunzuliță verde de stejar s-a îndreptat spre rîu. Aici toți cei care poartă numele Ioan au fost stroptiți cu apa rece a rîului, după ce, desigur, au primit o substanțială recompensă pentru a nu fi udați prea tare sau chiar „scăpați” din totul în apă.

Ca o incununare a acestui șir de obiceiuri folclorice care s-au derulat pe parcursul unei luni întregi, participanții la sărbătoare s-au angajat, în final, într-o horă aprinsă, dovadă trainică a bogăției spirituale a locuitorilor acestor pămînturi.

Nicolae SCUTEA

La un moment dat mi-a dispărut nevasta. Era în bucătărie lîngă mine și dintr-o dată m-am trezit vorbind singur. Am căutat-o prin camere, prin cămară, prin pivniță. Nu era nicăieri. Mai tîrziu ușa de la intrare s-a dat în lături și nevastă-mea, cu ziarul în mînă, intră în casă cu o falcă în cer și una în pămînt:

— Tu știi ce scrie aici? — zice ea împingînd ziarul cu degetul.

— Nu, probabil ceva despre politică, despre nomenclatură, despre...

— Taci, că ești în afară. Scrie despre drepturile și libertățile gunoierilor. Stai să îți citeșc...

— Nu, te rog...

— Păi sigur, ce să-l intereseze pe dumnealui chestii din astea „mărunte”. Dumnealui nu știe că am plătit pe noiembrie ridicarea gunoierului și nu l-a luat nimeni. Știi că am plătit gunoierul pe decembrie și nu l-a luat nimeni? Știi că la întreprinderea asta se fură banii oa-

## Cine ne va conduce? (I)

(urmăre din pag. I)

Îngădui week-end-ul lung, uitînd că prăpastia economică ce ne desparte de Germania este tot atît de mare ca și cea dintre Uganda și România.

În aceeași stare de beatitudine, guvernării noastre ne-au promis că nu vom mai răbda măcar de foame și frig, ba dl. Roman s-a grăbit să cîștige pariul cu agricultura și n-a ezitat să prevestască un miracol economic.

Vinovat sau nu d-l. Roman de aceasta, succesorul său la șefia guvernului este nevoit să administreze o criză mai gravă chiar decît cea moștenită de la odios, motiv pentru care acesta este tot mai regretat de unii.

Chiar dacă Alianța Civică nu a mai putut reedita niciodată succesul primei sale acțiuni, care a scos în strădă sute de mii de bucureșteni, nemulțumiți mai ales de liberalizarea prețurilor, chiar dacă energia revoluționară pare a se slei chiar în măsura în care se radicalizează cererile opoziției non-parlamentare, faptul că tehnocratul domn Stolojan nu îndrăznește să ia vreo decizie pe care i-o impune abcedarul meseriei sale fără o prealabilă consultare a sindicatelor, inclusiv cu liderul minerilor, Miron Cosma, pe care, într-o democrație stabilă l-ar putea vedea doar la vorbitor, nicidecum la Palatul Victoria, toate acestea rămîn semne ale timpurilor noi, de care autoritățile nu mai pot face abstracție. Ceea ce pare a-l îndreptăți pe președinte, care, oricît de criticat și criticabil în unele privințe a făcut observația de bun simț politic după care ritmul reformei trebuie să fie doar acela pe care-l suportă populația. Dacă poporul va putea înțelege sau i se va

explica argumentat că, după atîtea privațiuni, va trebui să mai strîngă cureaua înainte de a începe să-i fie un pic mai bine, atunci el va fi dovedit că este altfel decît l-a taxat d-l. Brucan, adică deștept și nicidecum prost.

Șirul de alegeri din iarnă și primăvară va reprezenta primul test în acest sens. Și, în și mai mare măsură, al capacității oamenilor politici de a ne arăta raza de lumină de la ieșirea din tunelul marasmului economic. Pînă acum, nimeni nu a riscat un asemenea gest, în afară de cel amintit al d-lui Roman, violent contrazis de realitate, cel puțin de cea imediată.

Dar să nu ne grăbim să aruncăm cu piatra în oamenii noștri politici pentru că nu spun poporului exact ceea ce așteaptă acesta de la ei...

Istoria cunoaște doar trecerea de la capitalism la socialism, nu și drumul invers. Trăim o dramatică ilustrare a butadei după care socialismul nu reprezintă decît calea cea mai lungă de la capitalism la capitalism.

Pînă la ivirea acestui Moise autohton de care avem nevoie, despre posibila lui întrupare modernă nu aflăm decît ipoteze și speculații.

Celor mai veridice le vom consacra un alt articol, după care vom trece la prezentarea protagoniștilor — pe alocuri, și a figuranților — scenei politice românești.

Nu înainte însă de a reaminti că evenimentul politic care a dezorientat total o mare parte a electoratului l-a constituit cearta din FSN, redusă cu obstinație, atît de adversarii aflați în luptă, cît și de adversarii din opoziție ai ambelor fronturi din... Front, la o simplă luptă pentru putere între președintele Iliescu și ex-premierul Roman.

Vreo douăzeci de minute nici n-au suflat. Stăteau ca ciorile pe stîlpul de telegraf și ascultau cu căciulile în mîini. De plecat nu puteau pleca că nevastă-mea era cu vîtraul între ei și poartă. La sfîrșit i-a întrebat?

— Băi, aceștia — cine-i șefu' vostru?

Domnii au făcut ochii mari și într-o clipă de neatenție, cînd nevastă-mea căuta pasajul cu obligațiile, au șters-o. Fugeau de mincau pămîntul.

Gunoiul a rămas tot acolo. Cadourile ce le-au primit pînă atunci au rămas lîngă poartă. Le-am pus bine să nu se altereze. Între timp, am lămurit-o și pe nevastă-mea că nu-i bine să se pună rău cu domnii. Așa că, fac un ultim apel:

— Măi băieți, domnilor, haideți că nu mai are nimic cu voi, haideți măcar să vă luați sacii. Chiar dacă nu luați și resturile. O să le duc eu cu Dacia mea la Dealul Dăii. Vă rog!

L. BREZAE

### INFORMAȚII

#### Teatru

Mîine, ora 19, la Teatrul de Stat din Sibiu este programat spectacolul cu piesa „Chang-Eng” (Frații siamezi), premieră pe țară, în regia lui Iulian Vișa.

#### Jazz

Clubul de jazz „Nae Ionescu” prezintă vineri, ora 18, la Casa de Cultură a Tineretului din Sibiu, în ciclul Istoria jazzului tema Jazz Rock — Chek Corea. Prezintă Gabriel Albrecht. Se așteaptă oferte pentru sponsorizarea Festivalului Internațional de Jazz — Sibiu '92.

### Ridendo Nu trage dom' Semaca!

Am ieșit afară. Într-adevăr, trei domni cu paltoane de blană erau la poartă. Să știi că or fi cu recensămîntul, mi-am zis. Cînd colo mă ia primul:

— Șefu, noi sîntem de la Salubritate.

Ce noroc pe mine, m-am gîndit. Nici n-am terminat discuția cu nevastă-mea, că au venit. Asta da promptitudine. Ori au venit să-și ceară scuze. Asta cred să fie, că îmbrăcați cum erau arătau a directori. Mi-am luat

zîmbetul de duminică și am întrebat cordial:

— Da, poftiți, cu ce vă pot fi de folos?

— Hai șefu, că ești mare. Noi nu sîntem pretențioși. O sută, două, niște prăjiturile, cozonaci, ceva de băut, știți, casă grea, copii mulți, oa-

meni nevoiași... Pe vremuri, tată'nevoastră ne servea cu vișinată, cu vin fierț. Om de treabă...

M-am scărpinat în cap. Mă gîndeam că dacă mă duc în casă să-i zic nevaste-mi, asta mă aruncă pe scări. Dacă-i reped pe domnii-ăștea, nu-mi mai ridică gunoiul. A dracului problemă. Mă caut în buzunare după ceva bani. Cînd, să scot o hîrtie de 25 leșe nevastă-mea cu vîtraul.

— Ia stați puțin, nenisorilor, să vă citeșc drepturile...

SE  
Film:  
Virstele  
21,30  
rial: D  
dul 90.  
Muzic  
Super  
puri  
Fools,  
Doors,  
Kilie M  
—  
Festiva  
țional  
Brașov  
Științ  
Serial  
voluția  
Sport  
Sport;  
dion.

SIBI  
„Amar  
thony”  
12,30;  
Arta  
derne”  
11,30;  
17,30;  
Tine  
Litoral  
13; 15  
MEI  
gresul;  
cu un  
9; 11;  
19.  
Cent  
orele  
18.  
CISI  
nătoru  
orele  
DUN  
„Aven  
nului  
sen”,

În  
te a  
1992  
Sibiu  
mătoa  
le:  
în 10  
de la  
TOTE  
14 ian  
Sect  
prezir  
MAI  
LIN  
ora 1  
nuari

Tele  
Aer  
Ag. 3  
Ag. 6  
1 20 8  
3 43 5  
1 70 1  
CEC  
mații  
Pomp  
VARI  
Dispe  
tre 0  
dețea  
tia  
1 32 0

(meb  
Vr  
dă,  
închi  
sufia  
ratu  
vor  
tre  
iar  
tre  
Strat  
măse  
24 c  
Lac



## De curînd, la Sibiu, a luat ființă Asociația Națională a Țăranilor Particulari

Nici înainte, și nici după război, în România țărâna nu a fost organizată într-o asociație profesională care s-o sprijine în exercitarea profesiei de bază: agricultura. Recent, și la Sibiu a luat ființă Filiala Județeană a Asociației Naționale a Țăranilor Particulari, asociație ce se constituie ca prima organizație apărătoare a drepturilor țăranilor asupra pământului. Prin statutul său, asociația și-a propus să contribuie la ridicarea nivelului social, cultural și profesional al țăranilor particulari, prin înființarea de școli pentru locuitorii satelor, tineri și mai puțin tineri. Aceste școli vor aparține asociației noastre și vizează pregătirea țăranilor în producerea culturilor de grâu, porumb, floarea-soarelui, cartofi, struguri, zarzavaturi, horticultură, piscicultură, silvicultură și în creșterea animalelor de rasă. O agricultură modernă impune, de asemenea, folosirea unor tehnici, tehnologii și metode moderne de lucru, iar pentru aceasta este nevoie de specializarea lucrătorilor agricoli în utilizarea acestora.

Acest lucru se va realiza atât în țară, cât și în alte țări, grație legăturilor pe care asociația noastră le are cu asociații similare din statele cele mai dezvoltate și mai bine organizate în acest domeniu ca: Germania, Austria, Belgia, Olanda, Anglia

și chiar Canada și S.U.A. Totodată, asociația noastră își propune să sprijine administrația de stat în ridicarea nivelului social în mediul rural prin asfaltarea drumurilor, introducerea canalizării și apei potabile în localități și la gospodăriile populației, astfel ca standardul de viață al țăranimii noastre să se ridice la nivelul țărilor dezvoltate. Avînd în vedere problemele complexe existente, și care vor mai apărea în relațiile dintre proprietarii de pământ, asociația noastră va acorda asistență juridică gratuită prin consilierii săi.

Se impune să facem o precizare: A.N.T.P. din România este o uniune liberă a țăranilor particulari, inclusiv a femeilor și tineretului din mediul rural, care nu urmărește scopuri politice și nu se substituie nici unui partid politic. În același timp, milităm pentru libertatea religiei și o bună cooperare cu biserica ortodoxă și cu celelalte comunități religioase, cu excepția acelorora cu caracter extremist.

Pentru relații suplimentare, cei interesați se pot adresa d-lui dr. Mircea Teuceanu, președintele filialei Sibiu, la telefon 26674 sau la sediul provizoriu din str. Aleea Șelimbăr nr. 8, bloc 33, scara A, etaj 2, ap. 11.

Fondator și președinte de onoare al A.N.T.P.R.  
George JANICH

## „Milităm pentru înfăptuirea unei reale unități naționale române“

(urmare din pag. 1)

explicăm întregului electorat al județului Sibiu, în fapt întregii populații a județului, care sînt atributele fundamentale ale economiei de piață și să familiarizăm oamenii cu principalele modalități și căi viabile de înfăptuire a acestora în industrie, agricultură, sfera serviciilor, învățămînt, cultură ș.a.

— Ce șanse acordați cîștigării unui important număr de membri activi sau membri simpatizanți ai acestui partid în județul Sibiu?

— În principiu, este extrem de dificil să faci diferențieri fundamentale, esențiale între obiectivele programelor cvasitotalității partidelor care participă la lupta electorală pentru a răzbate în Parlament, sau chiar în Guvern. Fiecare dintre aceste partide — și nu numai acestea — și-au propus să lupte pentru prosperitatea poporului român. Nu mă îndoiesc nici o clipă de acest adevăr. Consider că nu este suficient doar a propune realizarea acestui deziderat crucial, ci și a identifica mijloacele cele mai eficiente de realizare. Aici intervine capacitatea unui partid de a se pune, efectiv și direct, în slujba înfăptuirii acestui scop. Tocmai aceste mijloace definesc particularitatea, personalitatea și credibilitatea respectivului partid în fața electoratului, a poporului în genere.

Cu regret constat că și la noi în țară, ea, de altfel, și

în multe altele, dar mai ales la noi, se practică încă aprecierea unidimensională a funcțiilor unui partid: de dreapta, de stînga, de centru, dreapta-centru, stînga-centru... Or, nu cred că trebuie să se pună problema situării unui partid în spectrul politic actual atît de simplist. Să încerc o argumentare: în concepția noastră, România este un stat independent, suveran, unitar, indivizibil și nefederalizabil. Din această caracterizare fundamentală rezultă că acesta este contextul istoric în care trebuie să se petreacă toate transformările democratice în politic, economic, social, spiritual ș.a., transformări la care trebuie angajați, după puterile lor, toți cetățenii care trăiesc în această țară, indiferent ce limbă vorbesc! Deci, așa privind lucrurile, aici nu se poate pune problema de ce parte se află un partid sau altul: la stînga, la dreapta, la centru sau pe aproape...

Nu ne putem ascunde speranța, încrederea chiar, că adepții sinceri ai ideii de „unitate națională” vom găsi foarte mulți în județul Sibiu, cu atît mai mult cu cît aici trăiesc, într-o reală frățietate, bună înțelegere și prietenie, români, germani, maghiari, sași, șvabi, pe care, desigur, i-am dori fie membri activi ai partidului nostru, fie membri simpatizanți. În ce ne privește, noi îi așteptăm cu drag și interes, negîndindu-ne nici un moment să le înșelăm, într-un fel sau altul, îndreptățile așteptări. Este, cred, locul să menționez că partidul nostru a fost cel care a pus, atît în Adunarea Deputaților, cît și în Senat, și chiar în plenul Parlamentului, problema împărțirii țăranilor cu cele 10 hectare de pământ stabilite prin lege. Dar o împărțire reală, nu pe hîrtie. Este evident că această lege are la bază „principiile F.S.N.” de soluționare a problemei agriculturii. Dar nici nu sîntem de acord ca mii și mii de hectare de pământ să fie redatے foștilor moșieri ori moștenitorilor și descendenților acestora... Noi știm că ieșirea României din impasul în care se află nu este o operațiune simplă și de scurtă durată, dar partidul nostru este hotărît să se implice direct și efectiv în realizarea acestei operațiuni, în care, prin ceea ce noi denumim „unitatea națională”, înțelegem să chemăm toate partidele și formațiunile politice din țară, pe toți cetățenii ei.

— Chiar fiind la început de drum, ce și-a propus organizația județeană a P.U.N.R. să facă, într-o primă etapă, în județul nostru?

— În primul rînd, să ne organizăm în teritoriu, respectiv să constituim organizații locale în municipii, orașe și în cît mai multe co-

mune. În cadrul dialogurilor ce le vom avea, vom reține întreaga problematică ce-i preocupă pe oameni și ne vom implica în soluționarea ei, desigur în conlucrare directă și benefică cu autoritățile locale, cu Prefectura județului și cu primăriile. Vă asigur că nu este o simplă declarație de intenție. Este de înțeles că vom folosi actuala campanie electorală pentru a cunoaște cît mai exact situația oamenilor din teritoriu și ne vom face din problemele cetățenilor coordonate exacte ale activității reale și directe ale partidului nostru.

— În sfîrșit, avem o Constituție. Bună, rea, este a noastră și va trebui s-o respectăm cu sfințenie, dacă vrem să fim, cu adevărat, un stat de drept, în care să guverneze, într-o deplină democrație, poporul. Cum consideră legea fundamentală de organizare statală a României post-revoluționare?

— Nu pot să spun că este perfectă. Nici nu putea fi, dar poate fi, nu-i așa, perfectibilă, ca tot ceea ce face omul. Chiar și în forma în care ea este acum, Constituția este necesară, pentru că trebuie să așezăm totul în legalitate. Întregul ansamblu — politic, economic, social, cultural — trebuie să aibă la bază o lege-cadru de organizare. Sîntem convinși că noua Constituție a noii României va avea un ecou internațional extraordinar, pentru că ea, în întregul său, este, realmente, o „lecție” de democrație pentru oricare dintre democrațiile lumii. Este cert că ea asigură, cu adevărat, drepturile și libertățile fundamentale ale persoanei, dar și ale unor colectivități care se pot constitui pe baza oricărui criteriu.

— Ce șanse de reușită acordați P.U.N.R., în general, și organizației sale din județul nostru în viitoarele alegeri locale și generale?

— Realizînd, pentru alegerile locale nu ne prea punem speranțe, pentru că abia ne-am constituit. Asta nu înseamnă că noi nu ne vom strădui a promova principiile politice și programul partidului nostru în cvasitotalitatea orașelor și comunelor din județul nostru. Desigur că, din altă perspectivă vedem participarea noastră la alegerile generale, la care sîntem convinși că idelle și obiectivele partidului nostru vor întruni mult mai multe opțiuni, care să ne permită a avea un număr mai mare de reprezentanți în viitorul Parlament al României și, de ce nu, chiar în viitorul guvern...

## În industria confecțiilor — o firmă de viitor

(urmare din pag. 1)

tăți de profil din oraș, întreaga gamă de mașini și utilaje pentru confecții. Mesele ajutătoare și cele de călcat s-au realizat, însă, după o concepție a maestrului Cismaș: ele se pot mări, micșora sau demonta, după nevoi. În iunie au fost angajați primii muncitori și imediat au ieșit primele produse.

De fapt, recrutarea și testarea personalului a constituit pentru dl. Cismaș o preocupare căreia i-a dat cea mai mare importanță. „Un viitor angajat la firma noastră trebuie să fie un om curat, pedant, să-i placă frumosul. Apoi, bineînțeles, să cunoască meserie! În rest, e simplu. Operațiile urmează un proces tehnologic bine gîndit și eu îl așez pe fiecare acolo unde vād că dă cele mai bune rezultate. Iar efectele sînt cele scontate”. În speță, cu cei 25 de muncitori la mașini, la data vizitei noastre se realizau 1000 buc./lună bluzoane pentru fete. „În condiții normale” — ni s-a precizat însă, pentru că apar și aici destule probleme privind aprovizionarea cu materia primă și furniturile, ca să nu mai vorbim de prețurile acestora, care „se schimbă de la o zi la alta”.

Să revenim, însă, la personalul firmei „CUDAC”. În cea mai mare parte, acesta este format din femei, majoritatea trecute prin faza de șomer. Aici lucrează doar într-un singur schimb și, după cum ne-au declarat, nici nu se mai gîndesc să schimbe vreodată acest loc de muncă (de bună voie). Dar asta depinde și de felul cum merge firma, așa că fiecare din angajați se străduiește să-și facă munca mereu mai bine (mai ales că și cîștigul depinde de cît lucrează fiecare). Dar, să le dăm cuvîntul și celorva muncitoare.

Elsabeta Prodea: „Pînă în 28 mai 1991, am lucrat la I.A.C.M., după care am devenit șomer. Dar am un frate la „Steaua roșie”, care a aflat despre secția d-lui Cismaș. La 18 octombrie m-am angajat. Nu am avut calificarea de confecționar, dar îmi plăcea să-mi fac singur hainele. Deja m-am adaptat foarte bine aici, îmi place, și în ceea ce mă privește nu mai vreau să plec”.

Elena Greavu: „Am lucrat la cooperativa „Îmbrăcămintea”, fiind confecționar într-o secție de export. Dar nu mai cîștigam, și am fost obligată să mă mut la o secție de metal. Așa că, din iunie am venit aici. Am dat probă, am fost admisă și am început lucrul. Am fost cea de a patra muncitoare a acestei secții. Am 21 de ani de serviciu, îmi cunosc meseria și sînt obișnuită cu disciplina. Cîștig cîte 8-9000 pe lună, în mînă, și sînt perspective de mai mult dacă avem aprovizionare bună. Fiind printre cele mai vechi în meserie, le mai învățăm și pe cele tinere. Vrem să

meargă firma bine, să avem de lucru, că e tare rău să n-ai unde munci”.

Elena Babă: „Am lucrat 6 ani la „Steaua roșie”. Dar am început să nu prea mai cîștigăm, așa că inițial vroiam să lucrez la dl. Cismaș doar 4 ore. Dar m-am hotărît totuși să vin de tot. E mult mai liniște, atmosfera e plăcută, destinsă. Nu m-aș mai duce într-o întreprindere mare”.

Ce-am mai putea spune noi față de cele declarate mai sus? Doar să adăugăm: că am văzut-o pe doamna Cismaș (care lucrează tot în secție, la „croi”, împreună cu fiul cel mic), aducînd cafele „fetelor”; că patronul s-a hotărît, „orice-ar fi”, ca în 1992 să angajeze un om (special) să se ocupe de aprovizionarea angajaților cu ce au nevoie (deja, acum, li se aduc medicamente cînd solicită), pentru ca aceștia să nu mai fie tot timpul cu gîndul la ceea ce au nevoie acasă; că, în curînd, firma va deschide o nouă secție la Cristian și, în perspectivă, o alta tot în Sibiu.





**TRIBUNA ELECTORALĂ**

**CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ „TRIBUNA“** reamintește partidelor și formațiunilor politice, precum și candidaților independenți, că pune la dispoziție spații de publicitate electorală la tarife negociabile.

Relații suplimentare, la sediul redacției din Sibiu, str. George Coșbuc nr. 38, sau la telefon 12810.

**S. C. C. A. Tehnica  
Nouă Sibiu**

EXECUTĂ prin unitatea din str. Reșița nr. 47, prompt și ireproșabil echilibrări roți autoturisme și vulcanizări la rece pentru camere și anvelope de orice tip.

(1925)

**INDES S.A.**

Societatea comercială INDES S.A., înregistrată în registrul comerțului cu nr. 32/210/1991 intenționează să înființeze reprezentanțe comerciale mixte cu parteneri străini în vederea comercializării următoarelor:

- utilaje pentru industria alimentară, chimică, siderurgică, cuptoare, construcții drumuri și minerit
- lanțuri cu role
- repere sau produse din elastomeri
- produse de mecanică fină

Doritorii vor contacta societatea la adresa: INDES S.A., str. Ocnei, nr. 33 Sibiu, telefon 3 20 43, fax 3 20 43, telex 6 93 41. (10)

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

**Primăria  
comunei Dirlos**

La data de 25 ianuarie 1992, ora 10, la sediul Primăriei, pune în vânzare prin licitație un tractor U 650, fabricație 1987 și două remorci.

Informații privind condițiile de licitație puteți obține la sediul Primăriei comunei Dirlos, telefon 101 - zilnic între orele 8-12. (21)

**IMPORTANT!**

**FIRMA GABOR-REISEN** face săptămânal transporturi de persoane ROMANIA - GERMANIA și retur.

Preț convenabil - transport rapid.

Plecarea din Sibiu - Informații la telefon 4 59 56. - 760 -

**„Centrul de Consultanță,  
Instruire și Inginerie Software  
„CONSOFT-COMPUTER” Sibiu“**

ORGANIZEAZĂ, începând cu data de 20 ianuarie 1992, următoarele forme de pregătire în informatică:

1. Curs de specializare postuniversitar pentru programatori microcalculatoare compatibile IBM-PC, cu durata de școlarizare de 12 săptămâni;
2. Curs de specializare postliceal pentru programatori asistenți la microcalculatoare compatibile IBM-PC, cu durata de școlarizare de 12 săptămâni;
3. Curs pentru utilizatori microcalculatoare compatibile IBM-PC, cu durata de școlarizare de 6 săptămâni.

După finalizarea cursurilor, absolvenților li se vor elibera CERTIFICATE DE SPECIALIZARE în informatică sub egida Ministerului Învățământului și Științei.

Înscrierile se fac la sediul societății din Sibiu, str. Crișanei, nr. 14, telefon 1 78 55 sau 1 81 55. (15)

**D.G.N. Tg. Mureș - Exploatarea Sibiu  
Foarte important!  
În atenția consumatorilor  
de gaze naturale**

Folosirea gazelor naturale de către cei care nu cunosc și nu respectă instrucțiunile pentru utilizarea gazelor naturale creează pericolul producerii de explozii.

De aceea, pentru prevenirea exploziei în locuința dv., indiferent dacă gazele acumulate provin din infiltrații sau ca rezultat al unor defecțiuni sau manevre greșite ale instalației de utilizare, vă recomandăm următoarele:

- nu aprindeți focul sau lumina electrică în încăperi fără o bună aerisire prealabilă;
- asigurați aerisirea permanentă în încăperile în care există aparate de utilizare cu flacără deschisă;
- asigurați ventilarea subsolului prin orificii de ventilare pe conturul exterior al clădirii și între încăperile din subsol;
- nu obturați orificiile de aerisire ale pivnițelor și subsolurilor tehnice;
- respectați instrucțiunile de utilizare a gazelor naturale;

În cazul în care se simte miros de gaz metan:

- STINGEȚI TOATE PUNCTELE DE ARDERE ȘI NU UMBLAȚI CU FOC SAU SURSE DE SCİNTEI (aparatele de iluminat vor rămâne în poziția în care au fost găsite la momentul simțirii mirosului de gaz metan);
- AERISIȚI ÎNCĂPERILE, ANUNȚAȚI TOȚI LOCATARII DIN IMOBIL DE PREZENȚA GAZELOR NATURALE;
- ANUNȚAȚI IMEDIAT D.G.N. TG. MUREȘ PRIN REGIONALA SIBIU, telefon 1 50 91, 1 50 92, REGIONALA MEDIAS 1 47 74, 1 13 35, FORMAȚIA CISNĂDIE 6 27 72, FORMAȚIA COPȘA MICĂ 4 00 85, FORMAȚIA AVRIG 5 00 98, FORMAȚIA DUMBRĂVENI 6 59 53, FORMAȚIA AGNITA 1 06 60, PRECUM ȘI INSTALATORII DE GAZE NATURALE DIN CELELALTE LOCALITĂȚI RURALE.

De asemenea este interzis:

- A APRINDE FOCUL ÎN SOBE CE PREZINTĂ FISURI;
- A PLECA DE ACASĂ ȘI A LĂSA FOCUL APRINS;
- A FACE MODIFICĂRI SAU ADĂUGIRI LA INSTALAȚIA DE GAZE FĂRĂ APROBARE;
- A DORMI ÎN ÎNCĂPERI ÎN CARE SÎNT INSTALATE APARATE CONSUMATOARE NERACORDATE LA COȘ;
- A DORMI CU FOCUL APRINS;
- A CĂUTA SCĂPĂRILE DE GAZE NATURALE DIN INSTALAȚII CU FLACĂRĂ;
- A MICȘORA TIRAJUL COȘURILOR;
- A UTILIZA APARATE DE CONSUM NERACORDATE LA COȘ PENTRU ÎNCĂLZIREA ÎNCĂPERILOR;
- A APRINDE ARZĂTOARELE FĂRĂ O VENTILAȚIE PREALABILĂ A ÎNCĂPERILOR ȘI FĂRĂ A AVEA CONVINGEREA INEXISTENȚEI EMANAȚIILOR DE GAZE NATURALE. (1685)